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INTRODUCERE 
 

Subiectul preţurilor de transfer este unul extrem de complex. Acestea au apărut în 
contextul în care grupuri de firme cu prezenţa în mai multe state (companii multinaţionale) 
desfăşoară activităţi economice în aceste state. Evoluţia preţurilor de transfer este strâns legată 
de dezvoltarea relaţiilor comerciale dintre state şi de apariţia primelor grupuri multinaţionale 
cu operaţiuni în diverse state. În prezent, se pune tot mai mult accent pe acest subiect, întrucât 
preţurile de transfer sunt văzute de companiile transnaţionale, ca optimizări fiscale, iar statul 
doreşte adoptarea unor măsuri de protejare a încasărilor din impozite şi mai ales măsuri care 
să evite, oarecum, externalizarea bazei impozabile a contribuabililor către entitățile afiliate, 
pentru a obţine unui regim fiscal mai favorabil. 

Importanța și actualitatea temei rezidă din fiecare capitol al tezei, care tratează aspecte 
actuale din economia contemporană, cu privire la domeniul prețurilor de transfer, deoarece 
reprezintă un subiect de actualitate, dar, în același timp și susceptibil unor opinii 
contradictorii. Odată cu studierea în detaliu a acestui subiect, am învățat că lucrurile nu sunt 
chiar atât de simple, realitatea este mult mai complicată decât pare, deoarece situațiile 
întâlnite în relațiile economice sunt atât de diverse încât analiza prețurilor de transfer poate 
deveni extrem de complicată. Acest studiu are la bază o structură logică, deoarece prezintă 
cadrul conceptual al prețurilor de transfer, istoricul acestora, legislația care stă la baza 
prețurilor de transfer, metodele de stabilire și influența acestor preţuri asupra sistemului fiscal 
şi economic.   

Motivația alegerii temei- Opțiunea alegerii acestei teme derivă ca urmare a impactului 
pe care prețurile de transfer îl au asupra mediului economic, dar și din dorința de a facilita 
înțelegerea acestui fenomen, în condițiile actuale ale globalizării. Totodată, doresc ca prin 
prezenta cercetare să pot contribui la corectarea greșelilor cu privire la utilizarea acestor 
prețuri. 

Scopul prezentei lucrări îl constituie expunerea de o manieră exhaustivă a fenomenului 
de stabilire a preţurilor de transfer în contextul globalizării, interferând abordarea teoretică, ce 
ţine de concepte, noţiuni, practici, strategii, cu abordarea empirică, aplicativă, ce constă în 
determinarea modului în care prețurile de transfer pot avea de fapt un impact asupra 
profitabilității tranzacțiilor derulate şi asupra companiilor multinaţionale. Acest studiu are 
rolul de a spori înțelegerea prețurilor de transfer din diferite perspective. În plus, prin această 
lucrare îmi doresc să ofer o imagine de ansamblu a prețurilor de transfer și a influenţei 
acestora asupra mediului economic, în conformitate cu orientările Organizaţiei pentru 
Cooperare şi Dezvoltare Economică. În aceeași măsură, voi evidenția punerea sub semnul 
întrebării a aspectelor ce planează asupra strategiilor de menținere în limite sustenabile a 
fenomenelor ce afectează determinarea și controlul prețurilor de transfer. 

Metodologia de cercetare utilizată are un caracter echilibrat, combinând cercetarea 
teoretică, prezentă în toate capitolele lucrării cu cea empirică, din cadrul ultimului capitol, 
precum şi analiza calitativă cu cea cantitativă. Cercetarea teoretică se realizează apelând la 
metoda observației, a comparației și la analiza de conținut, iar cercetarea empirică necesită 
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folosirea unor metode matematice ce constau în determinarea diferiților indicatori studiați dar 
și a unor metode statistice și econometrice. Referitor la lucrarea de față, aceasta a fost 
elaborată de o așa manieră încât metodologia de cercetare folosită pentru îndeplinirea 
obiectivelor să fie prezentată, în cadrul fiecărui capitol, care tratează pe rând câte un 
asemenea obiectiv. Obiectivul  fundamental stabilit la începutul acestei cercetări constă în 
dezvoltarea și aprofundarea problematicii prețurilor de transfer în condițiile globalizării.     

Obiectivele operaționale stabilite în aria noastră de interes sunt următoarele: 
 

 
Figura 1: Obiectivele de cercetare  

Sursa: proiecția autoarei 
 
Originalitatea științifică rezultă din toate capitolele lucrării, atât prin fundamentarea și 

analiza conform propriilor convingeri a celor mai importante noțiuni, abordări și teorii privind 
stabilirea prețurilor de transfer, a factorilor care au determinat apariția și evoluția acestui 
fenomen, precum și a consecințelor pe care aceste prețuri le au asupra mediului economic.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. analiza problematicii privind natura conceptuală a 
prețurilor de transfer, ca fenomen cu multiple implicații 
asupra sistemului financiar; 

2. prezentarea modalităților de stabilire a prețurilor de 
transfer; 

3. înțelegerea prețurilor de transfer din diferite perspective; 

4. oferirea unei imagini de ansamblu asupra prețurilor de 
transfer și a influenţei acestora asupra mediului economic, în 
acord cu orientările OECD; 

5. realizarea studiului empiric în vederea identificării 
prețurilor de transfer pentru tranzacțiile intragrup efectuate 
de societățile prestatoare de servicii; 

6. fundamentarea modelului de regresie a profitabilității, ca 
fiind econometric viabil şi eficient în determinarea prețurilor 
de transfer sau a riscului asociat acestora;  

768 
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PREZENTAREA SINTETICĂ A CONȚINUTULUI CAPITOLELOR TEZEI DE 

DOCTORAT 
 

Prin Capitolul 1 ,,CADRUL CONCEPTUAL PRIVIND PREŢURILE DE 
TRANSFER”, ne propunem să facem o prezentare a subiectului prețurilor de transfer și să 
abordăm aspectele teoretice și preocupările specialiştilor cu privire la acest fenomen, în 
special problemele cu care se confruntă autorităţile fiscale şi companiile multinaţionale, 
precum și acţiunile țărilor în curs de dezvoltare, printre care şi România, pentru legiferarea şi 
deţinerea controlului asupra preţurilor de transfer, pentru a gestiona eficient riscurile fiscale şi 
financiare, pe care acestea le implică. Pentru realizarea obiectivului propus, am analizat un 
ansamblu reprezentativ de lucrări ştiinţifice din literatura de specialitate. Acest capitol are la 
bază o structură logică, deoarece prezintă cadrul conceptual al prețurilor de transfer, istoricul 
acestora, legislația care stă la baza prețurilor de transfer, prezentarea importanței principiului 
lungime de braț sau valorii de piață, precum și metodele de stabilire și influența acestora 
asupra sistemului fiscal.   

În aceeași măsură, se face o prezentare și o analiză a reglementărilor privind aria 
prețurilor de transfer existente la nivelul a trei eșantioane subsecvente, și anume: 
internațional, european și național. Subiectul prețurilor de transfer arată cât de dificil poate fi 
să stabilim ce înseamnă rezonabil. Trebuie mereu luat în calcul, că în demersurile de a își 
reduce sarcina fiscală care îi revine e de la sine înțeles că un contribuabil va uzita de toate 
mijloacele și procedurile de care va dispune, mai mult sau mai puțin legale, în funcţie de 
înclinația acestuia către risc. Folosirea tehnicilor de evitare a riscurilor, de către companiile 
care folosesc prețurile de transfer presupune cunoaşterea metodelor şi a domeniului în care 
pot fi utilizate, cunoaşterea uzanţelor şi legislaţiei specifice, dar şi de evaluarea anticipată şi 
cât mai realistă a riscurilor ce pot apărea. În cadrul acestui capitol este realizată și o cercetare 
empirică, prin aplicarea unui chestionar, cu scopul de a analiza percepţia unor persoane 
specializate cu privire la preţurile de transfer. Considerăm, că înțelegerea acestui fenomen al 
prețurilor de transfer este benefică atât persoanelor cu o anumită experiență în fiscalitate, 
companiilor care au tranzancționat, cât și acelor persoane fără experiență în tainele fiscale.  

Personal, consider că preţurile de transfer sunt importante, deoarece dacă are loc o 
schimbare a acestora, apar efecte asupra alocării profitului în cadrul unei companii 
multinaţionale, dar şi asupra evoluţiei celorlalte impozite din ţara de rezidenţă. Din aceste 
considerente, autorităţile fiscale ar trebui să devină mult mai atente în ceea ce priveşte 
preţurile de transfer, deoarece tranzacţionarea lor reprezintă o parte importantă a bazei de 
impozitare pentru companii. În același timp, cred că riscurile în ceea ce privește prețurile de 
transfer nu pot fi evitate în totalitate, iar aceste aspecte cad pe seama contribuabililor și a 
autorităților fiscale. 

Capitolul al doilea ,, STABILIREA PREŢURILOR DE TRANSFER –ÎN 
CONTEXTUL GLOBALIZĂRII’’ surprinde legătura dintre fenomenul globalizării și 
preţurile de transfer, această relație preocupând tot mulți specialiști în ultima perioadă, 
deoarece constituie un subiect sensibil de interes naţional, cât şi internaţional. Globalizarea în 
general, și cea financiară în special, face ca economiile statelor lumii să devină 
interdependente prin intermediul a numeroase canale de transmitere a globalizării. În aceste 
condiții, autorităţile fiscale internaționale au un rol aparte în consolidarea cadrului de control 
și în corectarea dezechilibrelor financiare. Globalizarea este un proces, un curent care a 
afectat comunitățile, culturile și economiile timp de sute de ani. Este un rezultat al integrărilor 
transnaționale și transculturale care au apărut la nivel global în întreaga istorie umană. 
Actuala globalizare economică a adus nu doar beneficii, dar și unele efecte colaterale mai 
puțin faste, cum ar fi fenomenul de internaționalizare a infracțiunilor economice. Globalizarea 
în sine poate fi asimilată ca și rațiunea de a exista a acestor prețuri de transfer, deoarece 
expansiunea necesită transfer de active corporale şi necorporale (inclusiv servicii) între 
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companiile mamă şi filialele lor străine. Astfel, problema cel mai des întalnită în acest 
context, se referă la stabilirea preţurilor pentru aceste transferuri transfrontaliere. Globalizarea 
în zilele noastre vizează integrarea economiilor naționale pe diverse planuri: economic, social, 
cultural, politic, fenomen ce poate diminua autonomia guvernelor, însă reconfigurarea 
relațiilor sociale are drept scop final creșterea potențialului de dezvoltare a unei țări și, 
implicit, a standardelor de viață ale populației.  

 Stabilirea prețurilor de transfer reprezintă un joc cu sumă zero între acționarii firmei, 
autoritățile fiscale din zonele cu nivel scăzut de impozitare și cele din zonele cu nivel crescut. 
Prețurile de transfer aferente bunurilor și serviciilor tranzacționate în cadrul unei companii 
multinaționale sau transnaționale, pot fi utilizate în scopul reducerii sarcinilor fiscale și 
maximizării profitului. Acesta este unul dintre motivele pentru care globalizarea a crescut și 
de ce operarea pe mai multe teritorii poate fi benefică pentru firmele care doresc să reducă la 
minimum obligațiile fiscale globale. Scopul stabilirii prețurilor de transfer este de a 
impulsiona profiturile în teritorii în care fie ratele de impozitare sunt mai favorabile, fie în 
cazul în care există unele lacune în legislația fiscală care pot fi exploatate.  

Posibilitatea utilizării prețurilor de transfer abuzive există datorită mediului semi-
globalizat în care funcționează companiile multinaționale (MNE), adică a mai multor națiuni 
cu rate de impozitare și reguli ale prețurilor de transfer diferite. Rezultatele globale după 
impozitare pot fi sporite prin exploatarea lacunelor legislative între țări. În plus, guvernele 
întâmpină dificultăți în monitorizarea sau controlul prețurilor de transfer, din cauza absenței 
normelor globale și a lipsei de coordonare și armonizare a reglementărilor naționale. 
Nerespectarea reglementărilor relevante de către companii poate duce la ajustări de prețuri, 
dubla impunere, dobânzi la impozitele anterioare neplătite, penalități, litigii și scăderea 
reputației companiei. Consecințele prețurilor de transfer neetice sunt foarte variate. 

Sfârșitul acestui capitol urmărește a prezenta și a compara principalele reguli ale 
prețurilor de transfer ale țărilor din Europa de Sud-Est și tendința legislativă a acestora. Unele 
legislații privind prețurile de transfer ale statelor balcanice nu se integrează cu politicile 
OECD privind prețurile de transfer, iar acest subcapitol se concentrează asupra diferențelor de 
reglementare dintre țările Europei de Sud-Est. Luând în considerare evoluția peisajului fiscal 
internațional este necesar ca și țările în curs de dezvoltare să introducă legislația privind 
prețurile de transfer. Având în vedere că autoritățile fiscale din țările vecine din nordul, vestul 
și centrul Europei au început să acorde o atenție considerabilă prețurilor de transfer, este de 
așteptat ca această tendință să influențeze și estul continentului. Pe măsură ce multe firme îşi 
extind activitatea economică peste graniţele ţării de origine prin tranzacționarea bunurilor și a 
serviciilor, problematica preţurilor de transfer devine din ce în ce mai importantă în economia 
globalizată.   

Capitolul al treilea ,,VALOAREA DE PIAȚĂ A PREŢURILOR DE TRANSFER 
ÎN INDUSTRIA ASIGURĂRILOR” oferă o prezentare  a industriei asigurărilor, iar prin 
intermediul acestui capitol ne dorim să atragem atenţia asupra abordărilor ce pot fi folosite în 
vederea justificării valorii de piaţă a preţurilor de transfer aferente tranzacţiilor ce constă în 
prestarea de servicii de reasigurare. Secţiunile acestui capitol cuprind o prezentare a 
caracteristicilor industriei asigurărilor şi a noţiunii de reasigurare, a specificului formei şi a 
tipurilor de contracte de reasigurare, precum şi abordări tehnice ce pot fi folosite în vederea 
analizării conformităţii preţurilor de transfer cu principiul valorii de piaţă. Stabilirea prețurilor 
de reasigurare urmează aceleași principii ca și stabilirea prețurilor de asigurare tradiționale. 
Multe companii internaţionale achiziţionează acoperirea globală de asigurare, iar preţurile de 
transfer devin relevante doar în momentul în care apar pierderi care necesită o evaluare şi 
chiar una precisă. 
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În domeniul reasigurărilor este esențial ca atunci când se evaluează riscurile de 
întrerupere a activității, trebuie luate în considerare sistemele de prețuri de transfer între 
companii. 

Capitolul al patrulea ,,MODELE FOLOSITE PENTRU STABILIREA 
PREȚURILOR DE TRANSFER ÎN ECONOMIA CONTEMPORANĂ’’, urmărește 
îndeplinirea scopului final al cercetării noastre doctorale, de a determina și cuantifica cât mai 
clar prețurile de transfer. Procesul de cercetare a pornit de la stadiul cunoaşterii în literatura de 
specialitate internă și internațională. În continuare, are loc determinarea principalilor factori 
care influențează prețurile de transfer aplicate de societăţile în cauză pentru serviciile oferite 
în beneficiul părților afiliate și pentru a identifica un model care poate fi folosit pentru 
determinarea acestor prețuri de transfer. 

În cadrul acestui capitol este prezentat și un model Stackelberg de analiză privind 
intensitatea concurenței ratelor de impozitare și de comparabilitate pentru proiectarea 
riscurilor aferente acestor prețuri, concentrându-ne în același timp pe integrarea deciziilor 
prețurilor de transfer. Modelul propus este adaptat în special contextului offshoring. Pe lângă 
prețurile de transfer, modelul integrează noi detalii referitoare la faptul că țările pot beneficia 
de anumite stimulente care permit migrări ale profitului către jurisdicții cu venituri reduse. 
Analizele experimentale sunt efectuate pentru a demonstra echilibrul și solvabilitatea 
modelului și riscul asociat prețurilor de transfer. Motivul adoptarii acestui model este că o 
înăsprire a politicilor de stabilire a prețurilor de transfer de către țările cu impozite înalte poate 
conduce la o concurență mai agresivă asupra impozitelor fiscale din partea țărilor cu impozite 
reduse. În continuare, în această secţiune este prezentată și o analiză de risc asociat preţurilor 
de transfer, folosind indicele de rentabilitate a costurilor totale, cu ajutorul bazei de date 
ORBIS. Analiza efectuată cu ajutorul acestei baze de date pe cele şapte criterii de selecţie are 
ca scop înţelegerea evoluţiei generale a pieţei prin prisma indicatorului financiar utilizat şi 
prin stabilirea unui interval de comparabilitate generală.  

Pornind de la analiza efectuată asupra unui eșantion de societăți din sectorul serviciilor 
IT&C vom realiza studiul empiric. Scopul acestui studiu empiric este fundamentarea 
modelului de regresie a profitabilității societăților, procesul fiind întreprins pe etape, pornind 
de la selecția și prelucrarea variabilei dependente, pe care o vom alege ca fiind scorul de 
măsurare a acestor prețuri și vom continua cu generarea și prelucrarea modelului de regresie, 
pentru ca ulterior să fie dovedită și validitatea acestuia din punct de vedere statistic și 
funcționalitatea sa din punct de vedere economic. Selectarea variabilelor independente a 
constat în alegerea din gama de variabile microeconomice și macroeconomice a acelor 
considerate relevante pentru modelul propus. Utilitatea aplicativă a modelului a fost 
valorificată în cadrul demersului de testare a eficienţei modelului în analiza comparativă a 
nivelurilor previzionate şi obţinute cu ajutorul ecuaţiei de regresie generată de Eviews, ceea 
ce ajută la determinarea profitabilității companiilor din eșantion. Prin intermediul statisticii 
inferențiale (analiza corelației și a regresiei liniare multiple), se va analiza dependența valorii 
indicelui prezentărilor de informații referitoare la societățile în cauză de anumiți factori 
cantitativi și calitativi. Astfel, am procedat la generarea modelului de regresie inițial având ca 
variabile independente indicatorii microeconomici la nivelul a 98 de societăți din sectorul 
serviciilor IT, iar ca variabilă dependentă profitabilitatea, prelucrarea acestuia fiind necesară 
pentru examinarea relațiilor dintre indicatorii de risc ai prețurilor de transfer și probabilitatea 
unor practici greșite de transfer între companiile prestatoare de servicii IT.  
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CONCLUZII, PROPUNERI ŞI DEZVOLTĂRI ULTERIOARE 
 
Concluzii generale 
 

În lucrarea ,,Prețurile de transfer în condițiile globalizării” ne-am propus să analizăm 
domeniul prețurilor de transfer în contextul globalizării unui sistem financiar dinamic, marcat 
de numeroase schimbări. Aceste prețuri sunt atent monitorizate, deoarece tranzacţionarea lor 
reprezintă o parte importantă a bazei de taxare/impozitare pentru companii. Scopul lucrării 
este de a prezenta cele mai importante aspecte legate de preţurile de transfer şi de a răspunde 
la următoarele două întrebări: Ce sunt preţurile de transfer? Cum pot influența aceste prețuri 
mediul economic? 
       Motivele pentru care subiectul este considerat important și de maximă actualitate sunt 
numeroase. Putem spune că în contextul actual al internaţionalizării afacerilor şi globalizării, 
preţurile de transfer, stârnesc interesul autorităţilor fiscale, reprezentând principala arie 
investigată de către aceştia, în cadrul controalelor fiscale. Tacticile de stabilire a prețurilor de 
transfer reprezintă o perspectivă generală care nu se limitează la gestionarea răspunderii 
fiscale, așadar, apare necesitatea ca tranzacțiile dintre entitățile afiliate să respecte principiul 
lungime de braț fară a fi influențate de relația de afiliere dintre ele.  
       Această lucrare este alcătuită din patru capitole, alături de introducere, concluzii, 
bibliografie și indecșii tabelelor, figurilor și reprezentărilor grafice. Rezultatele studiului vor fi 
prezentate în ordinea capitolelor lucrării, scoțând mereu în evidență concluziile desprinse din 
aprofundarea stadiului cunoașterii și punând accentul pe opiniile personale. 
       În cadrul primului capitol, am prezentat cadrul conceptual privind prețurile de transfer și 
tranzacțiile derulate de persoanele afiliate, punând accent pe aspectele specifice acestor 
prețuri, prin raportarea la rezultatele cercetărilor academice anterioare. În același timp, am 
analizat aspectele principale ale reglementărilor privind prețurile de transfer existente la 
nivelul celor trei nivele, și anume: internațional, european și național. Analiza aspectelor 
legate de geneza, evoluţia, derularea, controlul şi operarea în condiţii de risc trebuie să fie 
permanentă. În cadrul acestui capitol am aplicat și un chestionar cu scopul de a analiza 
percepţia unor persoane specializate din România, cu privire la preţurile de transfer. În urma 
acestui studiu, consider că factorii principali extrinseci care îngreunează procesul de stabilire 
a preţurilor de transfer sunt lipsa unui cadru legislativ detaliat şi a aptitudinilor tehnice 
necesare, iar din categoria factorilor intrinseci fac parte lipsa tranzacţiilor comparabile şi 
caracteristicile mediului de afaceri.  

Încheiem acest capitol prin a spune că prețurile de transfer reprezintă -punctul central- al 
ingeniozității în materie de exploatare a legislației fiscale, iar companiile multinaționale 
trebuie să acorde o atenție aproape de lungimea brațului, a tranzacțiilor lor cu părțile afiliate, 
dar și asupra documentației lor, astfel încât să fie pregătite în cazul oricăror dispute privind 
prețurile de transfer cu autoritățile fiscale.  

În capitolul al doilea, am subliniat faptul că globalizarea reprezintă unul dintre cele mai 
controversate subiecte din literatura economică. În timp ce integrarea globală a economiei 
mondiale avansează, tot mai multe companii transnaţionale plănuiesc noi investiţii directe în 
străinătate şi înfiinţarea unor filiale peste hotare. Personal, consider că actuala globalizare 
economică a adus nu doar beneficii, dar și unele efecte colaterale mai puțin faste, cum ar fi 
fenomenul de internaționalizare a infracțiunilor economice. Astfel, acest fenomen al 
globalizarii economice poate fi asimilat ca și rațiunea de a exista a acestor prețuri de transfer.   
        În  plus, guvernele întâmpină dificultăți în monitorizarea sau controlul prețurilor de 
transfer, din cauza absenței normelor globale și a lipsei de coordonare și armonizare a 
reglementărilor naționale. Autoritățile fiscale ale fiecărei țări ar trebui să încerce să alinieze 
legislația locală cu privire la prețurile de transfer la reglementările globale. Unele legislații 
privind prețurile de transfer ale statelor balcanice nu se integrează cu politicile OECD privind 
prețurile de transfer și de aceea ne-am concentrat asupra diferențelor de reglementare dintre 

11 
 



țările Europei de Sud-Est. Deoarece preţurile de transfer au implicaţii importante asupra 
bugetelor statelor membre ale Uniunii Europene, se remarcă o creştere a complexităţii 
aspectelor fiscale atât pentru administraţiile fiscale, cât şi pentru corporaţiile care sunt nevoite 
să se conformeze regulilor fiscale diferite din ţările pe teritoriul cărora desfăşoară activităţi. 
Un obiectiv de importanţă majoră pentru politica financiară a tuturor statelor membre dar, în 
special, a statelor cu un nivel de fiscalitate ridicat este protejarea veniturilor fiscale naţionale.  
           În această conjunctură, implementarea unei baze fiscale comune consolidate pentru 
multinaționalele din Uniunea Europeană poate reprezenta un instrument util pentru limitarea 
migrării bazelor fiscale între ţări prin intermediul preţurilor de transfer, asigurându-se, 
totodată, creşterea eficienţei sistemului de impozitare a veniturilor companiilor, prin 
simplificarea semnificativă a operaţiunilor legate de declararea profitului obţinut de 
corporaţii. Consolidarea bazei fiscale va permite determinarea profitului impozabil pentru 
grupul de companii, astfel încât nivelul preţurilor la care sunt realizate tranzacţiile intra-grup 
nu va mai avea influenţe asupra impozitului pe profit plătit. Pe măsură ce multe firme îşi 
extind activitatea economică peste graniţele ţării de origine, prin tranzacționarea bunurilor și a 
serviciilor, problematica preţurilor de transfer devine din ce în ce mai importantă în economia 
globalizată. Analizele privind prețurile de transfer în Bulgaria, Grecia, România, Albania, 
Bosnia și Herțegovina, Croația, Muntenegru, Moldova și Serbia sunt comparate în 
conformitate cu principiul valorii de piață, cu orientările OCDE privind prețurile de transfer, 
părțile afiliate și metodele de stabilire a prețurilor de transfer. Prin urmare, aplicațiile de 
transfer în aceste țări au și asemănări, însă există și diferențe mai mici sau mai mari din cauza 
reglementărilor locale.  
         Capitolul al treilea, a fost realizat cu scopul de a atrage atenţia asupra abordărilor ce pot 
fi utilizate în vederea justificării valorii de piaţă a preţurilor de transfer aferente tranzacţiilor 
ce constă în prestarea de servicii de reasigurare. Este important ca studiul preţurilor de 
transfer aferente serviciilor de reasigurare să fie în conformitate cu principiul valorii de piaţă, 
luând în calcul şi riscurile acestor tranzacţii. 

În ultima perioadă, a fost ridicată problema cu privire la contractele de reasigurare dintre 
societăţile de asigurări cu acţionari străini şi reasiguratorii din cadrul aceloraşi grupuri 
financiare cu companiile care cedează acele prime subscrise. Problema constă în faptul că 
plasarea anumitor riscuri asumate pentru poliţele subscrise ale unor societăţi afiliate şi 
remunerarea lor pentru asta, în cazul filialelor acestora din România (uneori chiar companiile-
mamă), nu fac decât să transfere profiturile în exterior, reuşind astfel să se sustragă parţial de 
la plata impozitelor pe profit, către statul român. Prin acest capitol doresc să evidenţiez faptul 
că societăţiile mari de asigurări şi reasigurări, utilizează preţurile de transfer ca drept portiţe 
de sustragere de la plata reală a impozitelor. Conform detaliilor prezentate este necesar ca 
autorităţile fiscale să acorde mai multă atenţie acestui domeniu al asigurărilor, precum şi 
asupra respectării de către aceste firme a principiului valorii de piaţă. Prin urmare, este crucial 
să existe o transparenţă absolută în ceea ce priveşte preţurile de transfer, deoarece acest lucru 
ajută la identificarea nevoii de acoperire a daunelor afacerii.  
         Cel de-al patrulea capitol, expune cele mai importante aspecte legate de preţurile de 
transfer, industria offshore și riscul asociat prețurilor de transfer. De cele mai multe ori 
tranzacțiile efectuate de companiile afiliate se află la frontiera, dintre licit si ilicit, căutând 
astfel, să profite de anumite disfuncționalități normative ale sistemelor fiscale din statele în 
care își realizează activitatea. Stabilirea prețurilor de transfer nu este, în sine, ilegală sau 
abuzivă. Ce este ilegal sau abuziv este evaluarea incorectă a valorii de transfer, de asemenea, 
cunoscută sub numele de manipularea prețurilor de transfer sau prețurile de transfer abuzive.  

Datorită creșterii considerabile a offshoring-ului, mulți practicieni și cercetători au fost 
motivați să integreze considerații internaționale în managementul riscului. Printre factorii 
internaționali de influențe, prețurile de transfer reprezintă una dintre cele mai importante și 
complexe probleme cu care se confruntă companiile multinaționale astăzi. Atunci când 
preţurile de transfer, paradisurile fiscale și industria offshore sunt combinate, avantajele 
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obţinute cresc în mod considerabil. Prețurile de transfer reprezintă liantul de legătură între 
reglementările fiscale existente pe diferite piețe naționale și internaționale, iar un grup ce 
utilizează paradisurile fiscale poate face să se platească prețuri de transfer ridicate filialei sale, 
situate într-o țară cu fiscalitate normală, majorandu-și profiturile în paradisul fiscal și 
micșorandu-le în țările cu fiscalitate normală. De asemenea, în acest capitol, am prezentat și 
un model Stakelberg, ce integrează noi detalii referitoare la faptul că țările pot beneficia de 
anumite stimulente care permit anumite migrări ale profitului către jurisdicții cu venituri 
reduse. Analiza de comparabilitate realizată cu ajutorul bazei de date ORBIS are ca scop 
înţelegerea evoluţiei generale a pieţei prin prisma indicatorului financiar utilizat și prin 
stabilirea unui interval de comparabilitate generală.  
         Pornind de la această analiză, am realizat studiul empiric asupra unui segment 
reprezentativ de societăți din sectorul IT&C, la nivel național. În cea de-a doua parte a 
studiului empiric, prin intermediul statisticii (analiza corelației și a regresiei liniare multiple), 
s-a analizat dependența valorii indicelui prezentărilor de informații referitoare la societățile în 
cauză de anumiți factori cantitativi și calitativi, precum: cifra de afaceri, datorii, active totale, 
rezultate financiare, număr de angajați. Modelarea econometrică reprezintă un criteriu de 
originalitate, complexitate și investigare a fenomenului prețurilor de transfer și se 
concretizează într-un model de regresie liniară multiplă. Această modelare determină 
influențele anumitor variabile independente asupra variabilei dependente, variabila de 
rezultat, respectiv profitabilitatea companiilor din domeniul IT. Astfel, am procedat la 
generarea modelului de regresie inițial având ca variabile independente indicatorii 
microeconomici la nivelul a 98 de societăți din sectorul serviciilor IT, iar ca variabilă 
dependentă profitabilitatea, prelucrarea acestuia fiind necesară pentru examinarea relațiilor 
dintre indicatorii de risc ai prețurilor de transfer și probabilitatea unor practici greșite de 
transfer între companiile prestatoare de servicii IT.  
          În concluzie, prețurile de transfer reprezintă un domeniu complex și dinamic, ce 
necesită o continuă actualizare din partea organismelelor competente, pentru a putea 
corespunde economiei globalizate schimbătoare și pentru a înlătura efectele negative, pe care, 
le pot avea asupra societății datorită caracteristicilor intrinseci. Prin urmare, consider că 
multinaționalele ar trebui să se asigure că sunt la curent cu cele mai bune practici și evoluții 
privind prețurile de transfer, pentru că doar în acest fel pot utiliza aceste prețuri ca instrument 
strategic. În aceeași măsură, cred că aceste companii trebuie să se asigure că rămân conforme 
orientărilor și reglementărilor în vigoare, minimizând astfel riscurile asociate prețurilor de 
transfer. 
 
Propuneri și contribuții proprii 

 
         Cele mai importante contribuții la nivel conceptual, fac referire la: 

 cercetarea abordărilor conceptuale privind prețurile de transfer. Credem că 
maniera în care au fost evaluate instrumentele principale ale reglementărilor privind prețurile 
de transfer (principiul valorii de piață, dosarul de prețuri, metodele de stabilire a prețurilor de 
transfer, analiza comparativă, indicatorii comparați etc) prin oferirea unor exemple care 
simulează situații reale permite practicienilor posibilitatea de a se obișnui cu acele concepte, 
facilitând astfel punerea în practică a acestora; 

 expunerea modalităților posibile de dezvoltare a reglementărilor referitoare la 
prețurile de transfer de la nivel internațional, european și național;   

 efectuarea unei analize a legislației românești cu privire la prețurile de transfer 
prin raportarea la legislația europeană din același domeniu, ceea ce a ajutat la conturarea 
aspectelor ce ar trebui îmbunătățite la nivelul legislației românești; 

 cu ajutorul cercetării realizate asupra literaturii internaționale și naționale de 
specialitate au fost concluzionate următoarele aspecte: operațiile între persoanele afiliate sunt 
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analizate în cadrul literaturii prin prisma faptului că orice tranzacție trebuie să respecte 
principiul valorii de piață;  

 analiza prețurilor de transfer prin prisma a două perspective, și anume, 
perspectiva economică, respectiv perspectiva fiscală, care, în realitate, sunt puternic integrate; 

 realizarea conexiunii dintre fenomenul de globalizare și prețurile de transfer, 
prezentarea dimensiunilor acestui fenomen și asimilarea lui cu rațiunea de a exista a acestor 
prețuri. 

La nivel empiric, contribuțiile principale aduse de demersul științific efectuat se referă 
la: 
 prin intermediul chestionarului aplicat persoanelor din domeniul financiar –

contabil a fost realizată o imagine de ansamblu cu privire la percepția acestora referitoare la 
prețurile de transfer, scoțând în evidență următoarele: nivelul de cunoaștere, aspecte tehnice și 
aspecte referitoare la legislația în vigoare a prețurilor de transfer ; 

  realizarea unei analize a țărilor din Europa de Sud-Est, cu scopul de a compara 
principalele reguli referitoare la aria prețurilor de transfer și tendința legislativă a acestora; 

 prezentarea particularităților prețurilor de transfer utilizate în industria 
asigurărilor, în special a reasigurărilor, cu scopul de a îndrepta atenția asupra abordărilor ce 
pot fi utilizate în vederea justificării valorii de piață a acestor prețuri aferente tranzacțiilor din 
cadrul serviciilor de reasigurare; 

 cu ajutorul studiului realizat asupra societăților din eșantion a fost realizată o 
radiografiere a practicii companiilor românești cu privire la prezentarea de informații 
referitoare la prețurile de transfer;  

 totodată, acest studiu își propune să stabilească prin analiza comparativă 
realizată asupra companiilor românești din sectorul serviciilor IT&C, dacă acestea prezintă un 
risc asociat prețurilor de transfer;  

 utilizând baza de date ORBIS, site-ul listafirme.ro și regresia liniară multiplă 
am creat un model analizând factorii de influență asupra profitabilității, însă cu toate acestea 
suntem conștienți de faptul că pot apărea oricând alți factori de influență pe care ne propunem 
să îi analizăm în cercetările viitoare. 
         Obiectivele operaționale stabilite au fost atinse prin analizarea cercetărilor academice 
din aria noastră de interes existente la nivel internațional, prin prezentarea stadiului actual al 
cunoașterii în domeniu; prin analizarea reglementărilor legislative în domeniul prețurile de 
transfer fiscale; precum și prezentarea direcțiilor în care este posibil să se dezvolte subiectul 
prețurilor de transfer. Așadar, considerăm că am reușit să aducem valoare adăugată în sfera 
cunoașterii din domeniul prețurilor de transfer și a tranzacțiilor între părți afiliate.  
          În concluzie, considerăm că obiectivul fundamental stabilit la începutul acestei 
cercetări, și anume dezvoltarea și aprofundarea problematicii prețurilor de transfer în 
condițiile globalizării, a fost atins. 
 
Limitele cercetării  
 
         Fiecare demers științific comportă, pe lângă contribuțiile pe care le poate aduce 
cunoașterii în domeniul analizat, și anumite limite, care sunt inerente. În prezenta lucrare, 
principalele limite la care ne-am angajat sunt:   
 luând în considerare faptul că literatura de specialitate străină din domeniul vizat este 

extrem de vastă, iar cea autohtonă este relativ restrânsă, efectuarea unui studiu exhaustiv nu a 
fost posibil, motiv pentru care a fost concepută o metodologie de limitare a sferei de analiză 
care să ajute la atingerea obiectivului propus; 
 în aceeași măsura, există posibilitatea ca unele aspecte din eșantionul analizat să fi fost 

incluse eronat în anumite categorii de analiză, ca urmare a subiectivismului inerent al 
cercetătorului, (ex. domeniu, cercetare, perspectivă);   

14 
 



 totodată, din cauza aceluiași subiectivism al cercetătorului, este posibil ca analizarea 
detaliilor principale privind prețurile de transfer și tranzacțiile între părți afiliate, respectiv 
direcțiile de dezvoltare a reglementărilor referitoare la prețurile de transfer să fie influențate; 
 analiza legislației românești referitoare la prețurile de transfer prin comparație cu 

legislațiile mai multor state ar fi ajutat la conturarea mai multor lipsuri ale legislației 
românești, și, implicit, la propunerea mai multor soluții pentru îmbunătățirea acesteia (în 
studiul prezentat pentru a nu extinde prea mult cercetarea ne-am limitat doar la compararea cu 
legislațiile țărilor din Europa de Sud-Est);  
 studiul empiric efectuat asupra societăților românești a fost limitat la disponibilitatea 

informațiilor necesare (deși eșantionul inițial cuprins în analiza comparativă din ORBIS a fost 
de 283 de companii, la nivelul fiecărui an din cei cinci analizați, au existat anumite firme 
pentru care nu au fost disponibile informațiile necesare cercetării întreprinse, astfel în 
modelarea matematică, studiul s-a restrâns la anii cei mai recenți și din eșantion au fost 
eliminate societățile care nu au corespuns); 
  rezultatele acestui studiu pot să nu fie reprezentative, având în vedere faptul că rata de 

corespondență nu este foarte ridicată, comparativ cu numărul de societăți identificate în prima 
fază a cercetării.  

  În încheiere, credem că limitele prezentate mai sus nu au periclitat atingerea obiectivului 
fundamental al cercetării. 
 
Dezvoltări ulterioare 
 
         Referitor la dezvoltările viitoare de cercetare în domeniul analizat, acestea se focusează 
pe înlăturarea limitelor cercetării de față. În consecință, pe viitor, ar putea fi realizate noi 
cercetări pe acest subiect al prețurilor de transfer, precum:   
 dezvoltarea analizei asupra literaturii de specialitate, eventual prin conturarea unor 

strategii, care să vizeze, doar studii referitoare la stabilirea prețurilor de transfer în condițiile 
actuale ale globalizării; 
 analiza atentă a legislației românești cu privire la prețurile de transfer prin compararea 

cu legislația mai multor țări (de exemplu, cu legislația celor 28 de state membre UE, sau cu 
legislația țărilor membre OECD), în vederea identificării unor lacune evidente și propunerea 
de soluții eficiente pentru legislația românească, pe baza experienței acestor state; 
 realizarea unor cercetări pentru determinarea unor factori ce ar avea capacitatea să 

constrângă companiile să respecte cerințele impuse de OECD, cu privire la principiul valorii 
de piață și la evitarea folosirii prețurilor de transfer în scopuri ilicite; 
 amplificarea studiului referitor la percepția specialiștilor din România asupra 

fenomenului prețurilor de transfer prin elaborarea unor tehnici, care să permită eliminarea 
dificultăților întâmpinate în practică și găsirea unor soluții în vederea remedierii acestora. 
 este bine stabilit în literatură că firmele pot manipula prețurile de transfer pentru a 

crește profitul.  
         Am arătat că una dintre principalele perspective ale acestui studiu este de a lua în 
considerare și alte politici privind prețurile de transfer pentru a putea compara impactul 
fiecărei politici asupra deciziilor privind profiturile, deoarece câștigul care rezultă din 
includerea prețurilor de transfer în modelele societăților poate fi semnificativ, ceea ce poate 
convinge managerii să utilizeze astfel de modele. Astfel, metodologia de analizare a unui 
potenţial risc privind preţurile de transfer, detaliată mai sus, poate fi utilizată pentru 
identificarea impactului pe care reglementările lacunelor fiscale existente îl poate avea asupra 
profitului companiilor multinaționale și asupra fiscalității pe piețele de desfacere. Cu alte 
cuvinte ne propunem continuarea acestei cercetări cu determinarea diferenței între profitul 
companiilor multinaționale evaluate și după reglementări. 
         În încheierea acestei lucrări, ne exprimăm convingerea că perspectivele de cercetare 
enumerate mai sus ne indică încă o dată faptul că acest domeniu al prețurilor de transfer este 
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unul dinamic, complex și vast, reprezentând o inepuizabilă sursă de cercetare, datorită 
impactului major pe care îl exercită asupra domeniului economic, asupra comerțului 
internațional, asupra dezvoltării afacerilor şi, per total, asupra dezvoltării societății în 
ansamblul său. 
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	În domeniul reasigurărilor este esențial ca atunci când se evaluează riscurile de întrerupere a activității, trebuie luate în considerare sistemele de prețuri de transfer între companii.

